

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-ső emelet.
Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára 12 fillér.

Az Unió hozzájárult. Japán szibériai akciójához.

A vezérkar jelentése.

Budapest, március 14. A románok az osztrák-magyar területen még megszállva tartott utolsó keskeny sávokat is kiürítették: A monarchia keleti része harmadfél év háborújának nyomasztó sulya után ismét teljesen szabad. Odessza tegnap délután óta a szövetségesek kezében van, miközben nyugat felől német zászlóaljok nyomultak előre, a teher-pályaudvaron keresztül egy osztrák-magyar hadosztálynak Zeidler, Alfred vezérőrnagy vezetésével álló elővédje behatolt a városba.

(Olasz harcok.) A Pasubio tömb déli fensíkján lévő olasz sziklaállásokat tegnap nagy területen a levegőbe röpítettük. Aknáink hatása megsemmisítő volt. A nem területet osztagaink megszállták.

Németország harcai.

Luðendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, március 14. (Nyugati harcok.) Az ellenséges tüzérség egyes szakaszokban, a Lys és Scarpe között a Maas mindkét oldalán és a Sundgaiben Altkirch vidéken éjféli tevékenységet fejtett ki. Az arcvonal többi részén is több helyütt élénkebb volt a zavaró tűz. Az állások előterében kisebb gyalogsági harcok. Tegnap légi harcban és a földről tizenhét ellenséges repülőgépet és három kötött léggömböt lőttünk le. Báró Richthofen kapitány hatvanötödik légi győzelmét aratta.

(Keleti harcok.) A román kormányfő egyetértésben a Brailából Galatz Banderen keresztül Odessza ellen irányított csapatok Moldovánka mellett bandákkal folytatott küzdelem után Odesszát megszállták. Smerinkából ezeket osztrák-magyar csapatok követték. A többi harcterről nincs újság.

Repülőtémadás Anglia ellen.

Rotterdam, március 15. (Reuter-jelentés Londonból.) Az ellenség 1 vagy 2 léghajóval ma este fél 10-kor támadást intézett az északi part ellen és mintegy 20 bombát ledobott. Halálosról vagy anyagi kárról eddig még nem érkezett jelentés.

Elfogott angol képviselő.

Stockholm, március 14. West Jula angol képviselő elhagyta Oroszországot, mert nem akart a németek kezére kerülni. Az angol képviselő Finnországon keresztül az Alland-szigetekre menekült és onnan akart Stockholmba jutni. Időközben azonban a németek hirtelen partra szállították az Alland-szigeteken és az angol képviselőt elfogták Marienhamban, később azonban szabadon bocsátották, mert az Alland-szigeteket semleges területnek tekintik. Az angol képviselő szabadon bo-

csájítása után Stockholmba utazott ahol elmondta, hogy a németek jól bántak vele. Legutóbbi pétervári időzése alatt azt a benyomást szerezte, hogy még időbe kerül, míg valamely ellenforradalmi áramlatnak elég ereje lesz fellépni a bolsevikuralom ellen.

Paris bombázásáról.

Rotterdam, március 14. Mint a Niense Rotterdamische Courant jelenti, a németek tovább is veszélyeztetik Páris, egyre hevesebb légi támadásokat intéznek ellene. Ezzel akariják befolyásolni a francia polgárság hangulatát. A németek légi támadásainak eddig 100 halottja és 79 sebesültje van.

Japán szibériai akciója.

Berlin, március 14. Mint a Tageszeitung jelenti: Elkészültek a keletázsiai kérdéssel kapcsolatos üzenettel, mely nem jelent közlekedést Japán álláspontjához. A párisi lapok szerint a szövetségesek folytatják Washingtonban tárgyalásaikat, de még nem jutottak eredményre.

Hága, március 14. Japán megkezdte Vladivosztokban a szibériai beavatkozásához szükséges politikai előmunkálatokat. Sok ezer kínai munkás éjjel-nappal dolgozik az új vasútvonal építésén. Irkutzk és Tobolszk közt a második sínpárt rakják le.

Bécs, március 14. Mint a Fremdenblatt estilonia jelenti, az összes entente-államok képviselői egyezményt írtak alá Portarthurban, melyben szabályozzák Japán szibériai intervenciójának mértékét. Az Egyesült-Államok képviselője formális nyilatkozatot követelt Japántól, hogy nem fog annektálni és csupán Németország ellen fog eljárni, nem pedig Oroszország ellen is.

Lugano, március 14. Mint a Corriere írja, az Unió most már hozzájárult Japán szibériai akciójához.

Az új szerb kormány.

Bern, március 14. Corfu szigetén Papisics elnöklete alatt megalakult az új szerb kormány, melynek programja a régi, t. i. nemzeti békeajánlatot a központi hatalmaknak, hanem tovább harcol az entente oldalán.

A szerb és montenegrói béke ára.

Berlin, március 14. A nagynémetek lapjának, a Deutsche Tageszeitungnak tegnap száma feltűnő helyen egy bécsi keltezésű tudósítást közöl a szerb és a montenegrói kérdésről. E tudósítás szerint Ma-

gyarországnak és Ausztriának déli határain nincs egyébre szüksége, mint Cattaro biztosítására a Lovcsen megszerzése által, továbbá a belgrádi hidfő birtokba vételére és a dunai közlekedés teljesbiztosítására. E határkiigazításon kívül politikai és gazdasági biztosítékokat kell kapnia, hogy Szerbiával és Montenegróval tartós békés jó viszonyban élhet. Ezeket a jogos igényeken kívül — írja a lap — a monarchiának nincs egyéb érdeke Szerbiában és Montenegróban. E két ország kérdését tehát hamarosan meg lehet oldani, már pedig az Oroszországhoz tartozó határszéli országok mintájára.

Az Unió hadsereg.

Rotterdam, március 14. Washingtoni jelentés szerint újabb 95.000 újonc fog bevonulni a csapatokhoz, melyek a francia frontra szántak. Ez az utolsó részlete a legutolsó sorozáson beváltaknak.

Az orosz bonyodalom.

Hága március 14. Londoni lapok jelentése szerint kétségtelen, hogy a bolsevikuralom összeomlás előtt áll. Az oroszországi helyzet kialakulása ismét a monarchikus államforma felé halad.

Lloyd Georg háborús beszéde.

Rotterdam, március 14. (Reuter-jelentés.) Lloyd Georg a szabad egyházak nemzetközi tanácsának közgyűlésén beszédet mondott, melyben kifejtette, hogy a multban a szabad egyházak a személyes szabadságért harcoltak, most pedig a nemzet jogaiért a szövetséges testvérekkel együtt a világ megszabadításáért. Először a háborút kell sikeresen befejezni. A háborút nem folytathatjuk félkézzel, hanem mindent erőnkkel rá kell fordítani.

Az entente szociálistái a német szociálistákhoz.

Rotterdam, március 14. A Manchester Guardian jelenti: Az entente-államok munkáskongresszusa módot talált arra, hogy összeköttetésbe lépjen a német szociálistákkal. Tudomásukra hozták, hogy a memorandum, amelyet a békefeltételekről átadtak nekik, nem ultimátum jellegű, ne is tekintsek annak, hanem arra a célra szolgál, hogy eszmecsere és tárgyalás alapja legyen, amelynek kapcsán a németek is megjelölhetik a saját békefeltételeiket.

Az ukrán pótszerződés.

Bécs, március 14. Az Ukrajnával kötött békeszerződést kiegészítő pótszerződés is elkészült, mely intézkedéseket tartalmaz a közjogi és magánjogi szerződések visszaállításáról, a hadifoglyok és internált személyek kicseréléséről, az amnesztia kérdéséről, valamint az ellenség kezére jutott, kereskedelmi hajókról intézkedik. A pótszerződésnek 10 pontja van és 2 példányban állították ki.

Az új választójog.

A választójogi bizottság ülése.

A választójogi bizottság mai ülésén **Holló Lajos** az első szónok. Hibának tartja, hogy sokat deklamálnak. A 48-iki törvényhozás korszakalkotó nagy reformokat két hét alatt alkotott meg. 1913-ban is néhány hét alatt alkották meg az akkori törvényt. Nemzeti szempontból nem jár ez a javaslat oly veszéllyel, mint a hogy a munkapárt kifejtette.

Nem igaz, hogy ez a javaslat tulradikális, amely fenyegeti a magyar parlament nemzeti jellegét. A választók közül 62 százalék lesz magyar; ehhez járul 15 százalék államhű német. A többi 23 százalék nemzetiség szét van szórva az országban.

Az állam ellenségeivel érezetnie kell az állam erős markát. Ő csak a román kérdést tartja veszélyesnek. Nem szolgabírói erőszakkal, hanem igazságos kerületi beosztással kell magyar garanciákat keresni.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter: Erdélyben mindig több kerület volt, mint a menyinyi megilletné szám szerint.

Holló Lajos: Azért, mert néhány nemzetiségi képviselővel több fog bejutni, nem szabad a parlamentnek a szabadság és a nemzeti politika irányában való reformját megakadályozni. Ahol az egészséges fejlődést erőszakkal elfejtik, ott robbanás következik. Nem tartja szerencsésnek az erdélyi királyi biztos kinevezését Erdély elszakításakor minden kísérletével erőlyesen szembe kell szállani.

Vadász Lipót azt igyekszik bizonyítani, hogy a munkapártot a választójog kérdésében nem irányítják pártszempontok, mert a hatalomból semmiféle formában nem akar részesedni. Erősen hangoztatja, hogy a pártok közt feltétlenül szükséges a megegyezést létrehozni. A magyar nemzet béke után eped, de soha nagyobb ujjongással nem fogadta a békét, mint akkor, ha a magyar kihékölné a magyarral.

Holnap gróf Károly Mihály fog felszólalni, szombaton pedig dr. Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter, aki válaszolni fog az eddigi felszólalásokra.

Balkán természeti kincsei.

Timkó Imre m. kir. főgeológus előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Timkó Imre m. kir. főgeológus a cs. és kir. közös hadügyminiszter megbízásából egy nagyobb expedíció élén kutatta a meghódított balkán országok természeti kincseit. Ezeknek gazdasági jelentőségéről és kihasználásának módjairól fog a tudós és népszerű előadó ma este 6 órakor a vármegyeház dísztermében a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon szólni.

Fejtegetéseinek menete a következő:

Szerbia, Montenegró és Bulgária természeti kincsei: hegyvidékeinek éreggazdagsága, talajának ostermő ereje a háború befejeztével új perspektívát nyit a magyar közgazdaságnak a Balkán felé való gravitálásra. Szorosabb és megértőbb politikai kapcsolat, előnyös vámszerződések hazánkba terelik a Balkán bányai ipari és mezőgazdasági nyers terményeit s megvetethetik soha nem remélt ipari fellendülésünknek alapjait. Mint főszállítási utvonala, a Duna juthat majd kivételes szerephez, melynek olyirányú hajózhatóvá tétele bir elsőrangú fontossággal, mely a Fekete-tengerrel a közvetlen olcsó víziú kapcsolatot teremt meg számunkra. Már meglévő, épülő és tervezett vasutvonalak és közutak kiegészíteni s könnyebbé tenni lesznek hivatalya ezt a szoros gazdasági kapcsolatot s életveszik pl. Szerbia Adriafelé való ábitozásának, Közgazdasági jelszónk a háború után: Balkánra magyar!

A rendkívül érdekesnek ígérkező előadásra különösen közzgazdasági tényezőink figyelmét

APOLLO Me, Pénteken Előadások 5, 7 és 9 órakor.	Prof. Nick Fantom detektív történet
	A névtelen asszony bűntény 4 részben. Főszereplő Max Landa. Mozi-király vigjáték.

hívjuk fel, de a nálunk már különben előnyösen ismert tudóst bizonyára mások is élvezettel fogják hallgatni.

Leszurta a leányát

Nem tudta elviselni az ura hősi halálát.

Véres tragédia játszódott le a Nagyvárád mellett fekvő Váradpósa községben, ahonnan a napokban szállították a nagyváradi közkórházba a tragédia egyik súlyos sebesültjét.

A háború kitörése óta leányával Váradpósán lakó szüleihez költözött Nagy István nagyváradi kefekötő felesége, akinek a férje hadbavonult. Nagy István csak néhány héttel ezelőtt volt itthon szabadságon, majd újból visszatért ezredéhez és az olasz frontra vonult. E napokban szomorú hírt hozott a posta Nagy Istvánnak. Egyik ismerőse, aki férjével együtt a harctéren volt, levélben arról értesítette, hogy egy robbanás alkalmával egy szikla fején sújtotta a szánalomra méltó embert, aki szörnyvethalt.

Ettől az időtől kezdve Nagy Istvánné valóságos buskomorsóba esett és bár hozzátartozói nem szüntek meg őt állandóan vigasztalni, a szerencsétlen asszony sehogy sem tudott az özvegyek gyászos állapotába beletörődni.

Három nappal ezelőtt Nagy Istvánné édesanyja és leánya társaságában ült szobájában, amikor hirtelen felugrott az asztal mellől, felkapta az ott heverő kenyérvágó kést és roppant erővel tizenöt éves leánya mellébe döfte.

A fiatal leány egyetlen jajszó nélkül, vértől elborítottan rogtott össze és halálra rémült nagyanyja még segítségére is alig siethetett, amikor újból tompa zuhanás hallatszott és most már Nagy Istvánné is alétan esett össze. A szerencsétlen asszony a konyhakéssel sziven szurta magát és pár pillanat múlva meghalt.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Pénteken: B) bérlet. Unnepidiszelőadás. II. Rákóczy Ferenc fogsága.

Szombaton délután: Ezeregy éj tündérmese. Gyermekelőadás.

Szombaton este: Leányvásár, operett.

Vasárnap délután: Tót leány, népszimű.

Vasárnap este: Favorit, operett.

A Vig-színházban.

Pénteken: Tausche Antal opera énekeses jótékonyfele dalestéje.

Szombaton délután: Urídivat, mérsékelt helyárákkal.

Szombaton este: Lotty ezredesei.

Vasárnap délután: Csárdás királyné.

Vasárnap este: Tatarjárás, operett.

Porzolt Kálmán előadása. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn tartja meg a Vig-színházban Porzolt Kálmán rendkívüli érdekes előadását. Leckék a házasságból és a kuliszák titkaiból címmel páratlanul érdekfeszítő és tartalmas szórakozást nyújt a népszerű Zolt. Mint Budapestben, úgy Debrecenben is, a hölgyek érdeklődését foglalja le első sorban az előadás. Jegyek előre válthatók.

Szombati előadások. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután a Csokonai-színházban gyermekelőadásban az Ezeregy éj tündérmese, este a Leányvásár, operett kerül színpadra. A Vig-színházban délután mérsékelt helyárákkal Molnár Ferenc vigjátéka, az Uri divat, este a Lotty ezredesei, énekes bohózat lesz műsoron.

II-ik Rákóczy Ferenc fogsága. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken, március 15-én ünnepi előadásban II-ik Rákóczy Ferenc fogsága című történelmi szimű kerül színpadra a Csokonai-színházban.

Tausche Antal dal- és balladaestéje, mely ma este fél nyolc órakor lesz a Vigszínházban előreláthatólag telt ház előtt fog lefolyni. Kérteik a közönség, hogy helyeit fél 8 óra előtt elfoglalni sziveskedjék, miután a hangverseny pontosan kezdődik a egyes számai alatt az ajtók zárva tartanak. Szöveges műsor a pénztárnál kapható.

A névtelen asszony, Prof. Nick Fantom sláger. A mozi sokféle detektív figurát kreált eddig. Ezek között azonban

egyik sem vált olyan népszerűvé a közönség körében, mint a Prof. Nick Fantom alakja. Ez a mesterdetektív nem köznapis és nem mesterkelt, de finom elegáns leleményes és újszerű. A szezon legújabb Nick Fantom filmje „A névtelen asszony” címet viseli; négyfelvonáson keresztül annyi ötletet, meglepetést, izgalmat és fordulatot ad ez a film, amit ritkán tapasztaltunk eddig ilyen fajta mozgófényképeken. A főszerepet Max Landa játsza, alakítása elsőrendűen tökéletes. Az Apollo mutatja be: péntek, szombat és vasárnap.

Az élet komédiája egy clown élettragédiája, a főszerepben Waldemar Psilander. Közkívánatra mutatja be az Urania penteken ezt a fényes és impozáns filmet. Egy clown élettragédiája pereg le előttünk a vásznon, megrázó színekben és fordulatokban, élénk tárva az élet sok szép és boldog napjait, majd pedig a szenvedéseket, csalódásokat s a végén a halált. Egyformán csodálatos a film érdekes története és Psilander művészi játéka. Dalolj-dalolj szégyen bolond...

Sherlock Holmes, a világhírű detektív legújabb attrakcióját, a „Posta hiénái” című detektív történetet mutatja be ma az Urania, mint második slágert „Az élet komédiája” mellett.

Az Arany Bika mozi mai műsorán két sláger-film szerepel, az egyik A fekete nász című értékes Franz Hofer film. A zseniális rendező kitűnő munkatársaival Frity Aelterberggel, Mia Cordes-sel és Lia Leyvel izgalmas film-dramát alkotott. Csupa elsőrangú jelenet, rendkívül izgalmas és finom téma teszi ezt a filmet nevezetessé. A másik sláger „A gólyák, mint vendég” című 3 felvonásos vigjáték, az Willi Karfollnak, a nagyszerű vigjáték rendezőnek új produkciója, amelynek főszerepeiben Rita Clermont és Erna Alberty két nagyszerű művésznő remekelnek.

Nagy zenéi esemény Debrecenben. E hó 26-án, kedden tartja egyetlen hangversenyét az Urania-ban a 70 művészből álló simfonikus zenekar Egressy Sándor, a hamburgi Tonkunstler zenekar nagynevű dirigense vezetésével.

Ma délután jelenik meg a Színházi Figaró igen érdekes új száma új képsorozattal.

Ujdonságok. A Zita-nap.

Debrecen minden társadalmi rétege, gazdasági szegénye magyar szívvel siet erejéhez mérten támogatni azt a lelkes törekvést, hogy a debreceni ezredes hőseinek árvái hatalmas segélyalaphoz jussanak. A közönség a maga filéit összehozza, nagy buzgósággal készíti elő az alapot szervező bizottság olyan ünnepeket, ahol a közönségre kivételes szórakozás vár, de ugyanakkor a jótékony áldozatkészség bőségesebben és egyszerre nagyon tekintélyes összeggel gvarapítja az alapot.

A Zita nap különféle ünnepei erősen foglalkoztatják a társas köröket és nagy érdeklődéssel várják többek közt a 16-os snájdig húszkaros carousselét, amely a Vilmos laktanyában folyik le. A narvszerű lovas ünnepség április 8-án délelőtt 11 órakor lesz. A kaszárnyában ablakokból páholyok készülnek, de lesz tribün is a közönség számára. Gondoskodás történt, hogy erre az ünnepekre a nagy közönség könnyen és olcsón juthasson a laktanyához. Eltekintve attól, hogy a villamos vasút igen sürin fog közlekedni, egy csomó kocsis is az érdeklődők rendelkezésére áll. Künn a laktanyában, a caroussel helyén büffet lesz és a katonazenekar különös gondnal összeállított műsorral rendez hangversenyt.

Az előkészületek során sokat beszélnek már most is a fényes tablóról, amely a Zita

URANIA Me, Pénteken Előadások 5, 7 és 9 órakor.	Enek kísérettel. Az élet komédiája egy clown tragédiája 4 részben. Főszereplők Waldemar Psilander és Gudrun Honberg.
	A posta hiénái Sherlock Holmes kalandja, történet a robogó amerikai expressz tetején. 3 részben.

nap theatre paréjának egyik legnagyobb száma lesz. Debrecen előkelő ur társaságának ur asszonyai és ur leányai, sőt az urak is igen nagy számmal vesznek részt ezen az előkép csoportozaton, amelyen a királyné, lovag Obermayer őrnagy neje született Lichtenberg Mária grófnő lesz. Természetesen a műsor többi száma is varázsos erővel hat és nem csoda, ha ma már három héttel a színházi est előtt mindenki jegye ket szeretne magának biztosítani. Az ünnepek főrendezői azonban szilárdan azon az állásponton vannak, hogy az előjegyzéseket csak azután fogadják el amikor a teljes műsort már nyilvánosságra hozták.

Elismerésre méltó szép példával segítik elő az ünnepek anyagi sikerét Németh András és Kovács Árpád Bika-szálloda bérleti, kik tegnap igen meleg hangu levelet intéztek a főrendezőkhöz és ebben kifejezetten hangsúlyozták, hogy amikor a hősök árváiról van szó, össze kell fogni mindenkinek és támogatni a rendezőseget. A maguk részéről a tavaszi ünnepélyhez szükséges vendéglői szerelvényeket ingyen bocsájtják használatra, a terem ötszáz koronás bérdíját pedig az árvalapnak ajándékozzák.

Tegnap különben nagyobb adományokat küldtek: Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet 250 K, Czeglédi András másodízben 100 koronát, három üveg likőrt és két üveg málnát, dr. Balkányi Miklós 100 koronát, Molnár Antal önkéntes 50 koronát és három üveg Törley pezsgőt.

A Debreceni Első Takarékpénztár a hősök árváért. A nagy idők során ragyogó példákat tett tanúbizonyságot a Debreceni Első Takarékpénztár városunknak ez a nagynevű pénzintézete, hogyan kell előljárni a jótékonyág gyakorlásában amikor arra mélyen fekvő, komoly ok fogan fenn. Értékes vagyon már az, amit a négyéves háboru alatt a háborússebek gyógyítására juttatott. Megértés, szív és hazafiság van az igazgatóságban, erről tesz bizonyítást a tegnapi újabb áldozata is, amikor ezer koronát küldött a katonai állomásponosnoksághoz, hogy azt a debreceni hősök árváinak gyámoltására szervezett alaphoz csatolják. Ugyanakkor Szent-Királyi Tivadar az intézet érdemes elnöke, a közjótékonyágok ismert és mindig előljáró barátja, 200 koronával, Serly Gusztáv vezérigazgató pedig 100 koronával járultak a nemes celt szolgáló alaphoz. Ha az ő példák hűsége követőkre lelnek a debreceni hadiárvák alanya csakugyan méltó lesz a hősök emlékéhez és Debrecen város közönségéhez.

Valasztók összeírása. Csütörtökön délután vette kezdetét a 1919. évre érvényessé váló országos képviselőválasztók névjegyzékének összeállítási munkálata. Az összeíró-küldöttségek a következők alakultak: I. Csapó-u. kör: Elnök: dr. Veress Sándor ügyvéd, tagok: Biczó Gyula, Boszor-ményi Imre, Vági Sándor és Burai József adó-tiszt. Péterfa-u. kör: Török Péter, tagok dr. Kö-rössy Kálmán, dr. Erdős Károly, dr. Lenz Géza és Balla Tihamér adó-tiszt. III. Hatvan-u. kör: Elnök: dr. Markovits Elemér, tagok: Vilmányi Imre, Szöllösy Dániel és Kerekes György s. adó-tiszt. IV. Ferenc József-u. kör: Elnök: dr. Kun Béla, tagok: dr. Horváth Sándor, Jolsvay Imre, Petrovszki Gyula és Boótz György s. adó-tiszt. V. Varga-u. kör: Elnök: Nyíri Géza, tagok: dr. Kuthy Sándor, Handler Gyula, Swakta Károly és Pál Péter adóégregyhajtó. VII. Kossuth-u. kör: Elnök: dr. Balkányi Miklós, tagok: Szepessy Albert, Harsányi Imre, Otrókosi Vágh János és Szasz József végrehajtó. VII. Mezőségi kör: Elnök: Fekete Ferenc, tagok Kiss György, F. Szabó Lajos, Trauzs Géza és Várady Károly adó-tiszt. A központi választmány részéről az összeírás vezetésére dr. Vass Károly aljegyző rendeltetett ki, aki a felvilágosításokat szíves készséggel adja meg mindenkinek. Kívánatos, hogy a polgárok jelentkezzenek délután 3-7-ig, hogy a jegyzékek felvétessenek.

A kisiparosok védelme a leszerelés-kor. A honvédelmi miniszter leiratban értesítette az Ipartestületek Országos Szövetségét, hogy a leszerelés végrehajtásakor a kisiparos osztály érdekeit a következő: 1. A hazatérő hadifoglyok számarányához képest a legidősebb évfolyamokat előreláthatólag szabadsággalni fogják. 2. A tömeges leszerelést megelőzően

a hadrakelt erőnek körülbelül 8 százalékát az érdekelt szakminiszteriumok kijelölése alapján soronkívül elhocsájtják. 3. A leszerelés egész folyamata alatt a honvédelmi miniszter a felmentések terén kevésbé szigorú mértéket kíván alkalmazni.

A homokkerti birtokosság 1918 március hó 17-én, azaz vasárnap délután 3 órakor az Olvasó Egylet helyiségében évi rendes közgyűlést tartja a következő tárgysorozattal: 1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. A tisztikar évi jelentése. 3. Pénztárvizsgálat. 4. Tisztújítás. 5. Csöszök fogadása. 6. A homokkerti villamos vasút ügyének megbeszélése. 7. Esetleges indítványok. A nevezett közgyűlésre ezután is meghívja az érdekeltet az elnökség.

Az öreg népfelkelők szabadságolása. Bécsből jelentik, hogy a Landwehr-miniszteriumban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy ne csak a 49 és 50, hanem a 48 és 47 éves népfelkelőket is hazabocsájtás oly mértékben, amint az Oroszországból visszaérkező foglyok csapatokhoz bevonulnak.

Téves hírek a királyi kihallgatásról. A szerdai aulienciáról a kormány ellen irányított hírek jelentek meg egyes lapokban. A kormány természetesen nem szándékozik értesítést adni a kihallgatás tárgyáról, azonban a M. Tudósítót felhatalmazták annak kijelentésére, hogy valóban az, mintha a kormány bármilyen utasítást is kapott volna a választójogi meg-egyező tárgyalásban. Ellenkezőleg a kihallgatáson részt vett államférfiak meggyőződhettek közvetlenül arról, hogy amennyiben a választójogi javaslat elfogadása a képviselőházban biztosítható nem volna, a kormányának felhatalmazása van a javaslat keresztlvitelét az új választások elrendelésével is biztosítani.

Adókirovési lajstrom közszemlén. Debrecen sz. kir. város adóhivatala közhírré teszi, hogy a városi mezőszégi kerületének 1917. évi jövedelem, vagyon és hadianyereség adó kirovési lajstrom II. füzeté az 1916. évi 127.900. és 145.000. számú P. M. R. 50. illetve 29. §§-ai értelmében 1918. évi március hó 12-19-ig 8 napi közszemlére kitétetnek oly célból, hogy azokat a városi adóhivatalt 7. számú hivatalos helyiségében mindenki megtekintheti, azokra netán észrevételeket minden bárhol egyenes adót fizető adóköteles megtekinthet. Ezen észrevételek az adókirovés megkezdéséig írásban a pénzügyigazgatóságban, utóbb pedig akár szóban, akár írásban az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő, az aláírás nélküli benyújtott észrevételek azonban tárgyalás során nem vehetők figyelembe. A tárgyalások határidejére külön közlemény jelenik meg. Városi adóhivatal.

Debrecen élclmezési kormánybiztosa. Janovics Sándor volt temesi főispán hirtelen halálával a kormány visszaállítja az eredetileg tervezett élclmezési kerületeket, melyekből 18 törvényhatósági várost azért szakított ki, hogy az elhunytak külön kerületet és hivatali biztosítsanak. E szerint Debrecen város is visszakerült a nagyváradi körzetbe és élclmezési kormánybiztosa Malatinszky György lesz.

Az Április 1-re tervezett „Honvéd-estély” elhalasztása. A debreceni m. kir. 3. honvéddalozó-erőd altisztja kara által április elsőjére tervezett honvéd-estélyt a rendezőség kizárta akadályok folytán későbbi időpontra halasztotta. Az új határozatot az érdeklődő közönséggel a rendezőség köli időben tudatni fogja.

Szarvasmarháknak megvétele felajánlása. A városi tanács közlélmzési ügyosztálya közli az érdekeltekkel, hogy a földmívelésügyi miniszterium rendeletet bocsátott ki, amely szerint mindazok a gazdák és állattartók, akik 50 drb.-nál nagyobb számú szarvasmarha állománnyal rendelkeznek, nélkülözhető állataikat az Állat és Takarmányforgalmi r.-t. (Budapest, V., Dorottya-u. 2.) megvételeire kell ajánlaniok. A rendelet kiállításba helyezi, hogy ha a hadsereg vádómárha szükségletének kielégítése önkéntes felajánlás útján biztosítható nem lesz, a szarvasmarháknak közszükségleti célokra leendő igénybevételét fogja elrendelni.

Helyreigazítás. A tegnapi lapunkban közölt id. polg. Fekete Imre gyászjelentéséből tévedésből ki-maradt fia polg. Fekete János nevével Ecsedi Mária-val, gyermekével és unokáival.

Hazaengedik a 49-51 éves népfelkelőket. A király elrendelte, hogy az 1867., 1868. és 1869. évi születési évfolyamokba tartozó népfelkelési szolgálatra bevont és a népfelkelésre kötelezett testületekhez tartozó 1867., 1868. és 1869. években született egyének, valamint a fenti évfolyamokba tartozó azon egyének, akik az önkéntes sorozás útján a közös hadseregbe (haditengerészetho), illetőleg a honvédségbe a háboru tartamára belettek, a mennyiben a tényleges katonai szolgálatban való meg-hagyásukat önmaguk nem kérik. a nyugállo-

mányu és szolgálatonkívüli viszonybeli havidíjazok kivételével a következőképpen szabadsággoltassanak: 1. az 1867. évi születési évfolyamba tartozó, fent megjelölt egyének 1918 március hó 15-ikével legkésőbb 1918. évi május hó végéig; 2. az 1868. évi születési évfolyamba tartozó, az első bekezdésben megjelölt egyének 1918. évi június hó 1-vel, de legkésőbb 1918. évi szeptember hó 15-ikéig; 3. az 1869. évi születési évfolyamba tartozó, az első bekezdésben megjelölt egyének 1918. évi szeptember hó 16-val, de legkésőbb 1918. évi december 31-ig.

Halotthamvasztás Ausztriában. Az osztrák Reichsrath egészségügyi bizottsága elfogadta a fakultatív halotthamvasztásra vonatkozó indítványt

A Szent Erzsébet Egyletlet teadélutánja alkalmából felülfizettek: Mihalovits Jenőné 20 K, dr. Nyíri Ernő 20 K, Gróh Ferenc 20 K, Kolbenhayer Kálmánné 10 K, öz. Sinkáné 10 K, öz. Bága Ferencné 10 K, Stepper Károly 10 K, Szas Béláné 8 K, Kövy Lajos 8 K, Oláh Miklós 6 K, öz. György Kálmánné 6 K, Kalenda Loránt 4 K, Sinkovits Béla 5 K, N. N. 2 K.

A merénylő férj. Megírta a Debreceni Ujság, hogy Szabó Gábor hármias honvéd szerelmi féltékenységből merényletet követett el a felesége ellen. Zsebkéssel három súlyos sebet ejtett rajta s azután pedig sósavval megmérgezte magát. Szabó Gábort a Dmke kórházba vitték, ahol Bárány György segédorvos részestette első segélyben. Most is ott ápolják s állapota nem életveszélyes. Különben az életlen ember most harmadszor követett el öngyilkossági kísérletet. Egyszer az ereit próbálta fölvágni, egyszer pedig a hasába lött.

Jótekonny adomány a Vilmos huszár ezrednek. A városi tanács dr. Csürös Ferenc tanácsnok előterjesztésére a háboru előtti Debrecenben állomásozott 7-ik Vilmos huszár-ezred elesettjei és árvái javára 100 koronát szavazott meg.

A nyomdai munkások újabb béremelése. Ezzel az újdonsággal, amely a nyomdai munkások béremeléséről ad hírt, csaknem hónapról-hónapra találkozik az olvasó. Valóban: tavaly nyár óta a nyomdatulajdonosoknak négy ízben kellett emelniük munkásaik bérért, az egyre növekvő drágaság folytán, ami a megélhetést mindig nehezebbé teszi. A múlt hónapban Budapesten mondták föl a munkások a munkabér-egyezséget s az ellentét oly élesé vált a nyomdatulajdonosok testülete s munkások között, hogy magának Sztérenyi József kereskedelmi miniszternek kellett közbelépnie: a miniszter közvetítésével fogadtak el kölcsönösen oly megállapodást, amely a nyomdai üzem folytatását lehetővé tette. A fővárost persze a vidék is követte s a meggyezés itt is két napig tartó heves harcra került, amelynek során a munkások a megélhetés nehezegeire hivatkozva, amivel szemben a munkaadók azt vitatták, hogy a nyomdaipar már több megterhelést el nem bír; az anyagárak hihetetlen növekedése mellett lehetetlen újabb meg újabb béremelésbe belemenni, annél kevésbbé, mert a nyomdatulajdonosok ellentétben más szükségleti cikkek gyártóival és termelőivel, a legkövesbbé vannak abban a helyzetben, hogy terheiket a közönségre átháríthassák. Végre azonban létrejött az egyezség s a tetemesen föl-emelt munkabérek az elmúlt szombaton kerültek először kifizetésre.

Jégfogyasztók figyelmébe. Értesítjük a tisztelt jégfogyasztó közönséget, hogy a jég házhoz szállítását ismét megkezdtük és előjegyzéseket későbbi szállításra is elfogadunk. Ajánlatos az előre megvásárolható 25-50-100-250-500 tábláról szóló füzetjegyeket már most kiváltani. A jég ára házhoz szállítva táblánként 80 fillér, előre vásárolt füzetjegyekre 75 fillér. Tisztelettel a Vendéglősök, Hentesek és Mészárosok Műjegyára r.-t. Erzsébet-u. 29. Telefon 8-20.

Husvétli és művészlepek, ugy-szintén gyönyörű csont és bőrkötésű imakönyvek, szeltárok órási választékban Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében kaphatók.

Bécsi modell kalapok nagyválasztékban megérkeztek a Rózsa Aruházba. Alfordipalota.

Bárhol hirdetett könyv- és zenemű újdonságok állandóan Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetem könyvkereskedésében kaphatók, Piac-utca 8. sz.

Arany Bika mozi Ma, Pénteken Előadások, 7, 9 órák.	A fekete nász társadalmi dráma 3 felvonásban. Főszereplők Lia Ley, Mia Cordes. Gólya, mint vendég vígjáték 3 felvonásban. Főszereplők Rita Clermont Erna A.
---	--

Booskay birtokosok állami rőzgálicot
3 K 30 fillérrel jegyezhetik hegyközségi elnök-
nél

Sztétékék és fekete kosztűmök legdi-
vatosabb fazonokban, kifűnő jó kelméből 300
koronától feljebb a Rózsa Áruházban, Alföldi-
palota.

Halálozások.

Halálozás. Alólirottak a legmelyebb fájdalom-
tól megtörtén tudatjuk, hogy felejtethetlen jó
nőm, menyem, szerető gyermekünk, testvérünk,
unokánk és kedves rokon: **Nagy Jánosné szül.**
Károlyi Ilona máv. Irodakezelő neje folyó hó
14-én éjjel 2 óraker életének 22-ik, boldog házasa-
ságának 2-ik évében hosszas szenvedés után cse-
desen elhunyt. Felejtethetlen drága halottunk
folyó hó 16-án délután 3 óraker fogjuk a Török
Bálint-utca 5. számú házunknál, a ref. egyház
szertartása szerint tartandó gyászima után, a
Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helye-
ezni. Végisztestgátlására rokonainkat, barátainkat,
valamint a bánatunkban igaz részvételt
szólókat fűző szívvel meghívjuk. Áldás és béke
porairal Bánatos férje: Nagy János. Anyósa: Ve-
rőh Jánosné szül. Gulyás Julianna. Szűlei: Ká-
rolyi Sándor és Karay Eszter. Testvérei: Katalin
főri. Kádos Andrásné. Dezső, Sándor, Erzsé, Mar-
git, Glza, Mária és Gabor. Nagyszűlei: Karay Já-
nos és neje Boldizsár Eszter. Valamint a többi
rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és
Tarsa temetik. Mt. Kossuth-u. 2. sz., rendezi.

Elhunyt gazdálkodó. Mélyszéges fájdalommal
tudatjuk felejtethetlen jó férjem, szerető édes
apánk, apósunk, nagyapánk, testvérünk, sógo-
runk, nagybátyánk, és jó rokonunk: polgár **Buray**
István gazdálkodó áldásos életének 67., boldog
házasságának 42. évében, három napi betegség
után folyó hó 13-án esteli 10 óraker bekövetkezett
csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét
folyó hó március hó 15-én, pénteken délután 3 óra-
ker fogjuk, Rákóczy-utca 66. számú házunknál,
a nagytemplomban tartandó ima után, a Péterfi-
utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Vég-
isztestgátlására rokonainkat, ismerőseinket fűző
szívvel meghívjuk. Áldás és béke porairal Bánatos
özvegye: özv. Buray Istvánné Kis Julianna. Gyer-
mekek: Eszike férjével polg. Tóth Imrével, Sándor
jegyesével Kozma Mariskával, Katica férjével
Dobi Ferencel. Unokái: Bakóczy László, Kovács
Róza és Józsa, Daku András, Dobi Emma, Margit
és Ferike, Buray Pistuka, Tóth Ilona férjével Be-
ros Lajossal (rossz fogoly), Tóth Jenő és Margitka.
Testvérei, sógorai, sógornői: özv. Tóth Bálintné
Buray Zsuzsanna gyermekével, polg. Buray
Sándor gyermekével, Nagy Jánosné Buray Ju-
lianna családijával, polg. Buray Ferenc nevével és gyer-
mekeivel, polg. Buray András nevével és gyer-
mekeivel, özv. Buray Jánosné gyermekeivel, polg.
Buray Mihály nevével és gyermekeivel, polg. Bu-
ray Imre nevével és gyermekeivel, polg. Székely
János és neje Kis Sára gyermekeikkel. Nászai:
polg. Dobi János és neje, özv. Kozma Péterné. Kő-
zei és távoli rokonaink nevében is. A temetést
Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Gépirónő

Szép írással, német és gépírásban való
teljes gyakorlatlással havi 200 korona
díjazás mellett azonnal felvétetik. Rész-
letes írásbeli ajánlkozás a cs. és kir.
tartalék élelmezési raktárhoz nyu-
landó be.

a Simonyi-uti 36-b
és 19. számu
Eladó két emeletes villa.
Értekezni: Szent-
Anna-u. 25. sz. a.

Nagykállói Központi Szeszifőzde Szövetkezet.
Pályázat borpince építésre
Nagykállóban tízezer hektoliter bor befoga-
dására alkalmas pince építésre pályázatot hir-
detik.
Tervrajzot és költségvetést bárki beküldhet,
április 15-ig, azonban csak a kivitelre elfogadott
tervrajz lesz díjazás, az el nem fogadott tervrajz-
ok készítői, semmiféle néven nevezendő díjazást
nem igényelhetnek.
Dr. Gódy György.

Hirdetmény

Felhívataknak a szőlőbirtokosok, kereskedők
és bortermelők, hogy az 1917. évben termelt
borok után a törvénynek megfelelőleg 1918.
év március hó 15-én kezdődőleg a termelést
adó 100 literenként 14 koronát. Debrecen sz.
kir. város Fővezetési adóhivatalánál fizessék
be. Széchenyi-utca 3. szám.

Palfy Gábor, hivatal főnök.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig két
korona. Minden további szó busz fillér. A vasár-
napi szám részére felelőtt legkisebb apróhirdetés
három korona. Minden további szó hárminc fillér.

Ajánlat

- Nincs**
cipő hiány, fekete és
sárga lése cipők kap-
hatók. Gyorstalpaló. —
Sas-utca 3. sz. 3008
- Úri családánál**
teljesen koszt kihordásra
kapható. Udvari butoro-
zeitt szoba kiadó. Cim a
kiadóhivatalban 3335
- A Margitfürdő**
minden osztálya ál-
landóan nyitva van, gőz-
fürdő délelőtt félrák,
délután nők részére. 3078
- Fehérváson**
cipőket, fekete és sárga
bőröböl is készítenk. —
Gyorstalpaló. Sas-u. 3.
3007
- Pince**
lakás kevés dologért. —
kis családnak kiadó. —
Április 1-re. Cim a kiadó
hivatalban. 3407
- Porosz község**
és szász túrta nagy-
ban és kicsinyben kap-
ható Czilli Mihálynál,
Rákóczy-u. 12. 3404
- G) estére**
2 támlásék. hátralevő
idényre átadó. Bakócs
Lajos. 3389
- Női**
dívtatosan készit Oláhúé
Kertész-u. 3. 3380
- Az Általános**
Szállítási és Fuvaro-
zásai Vállalat a megbí-
zásokat pontosan esz-
közli. Szepességi-utca 12
Teleton 14—00. Bernáth
3382
- Gőzfürdő**
minden délelőtt a fér-
fiak részére, vasuttal,
szemben. Petőfi-tér 8.
3390
- Kész-**
gyermekruhák, míg a
készlet tart olcsón be-
szerezhető. Piac-u. 77.
sz. Kézimunkaüzletbe. 3384
- Gőzfürdő**
minden délután nők
részére, vasuttal szem-
be. Petőfi-tér 8. sz. 3391

- Tizedes**
mérleg használt, de jó-
karban levő, súlyokkal
kerestetik. Klar Iroda,
Hunyadi-utca 17. 3345
- Jókarban**
levő varró és kőgépe-
ket megvételre keresek
Cim a kiadóhivatalban. 3317
- Csőpi**
gaztúrát megvételre
keresek, tíz évenálót,
ármegjelöléssel. Ehren-
reich, Arany János-utca
57. 3381
- Német**
szobahőny uriházhoz
felvétetik. Cim a kiadó-
hivatalban. 3
- Cukor**
elrusított leányok felvé-
tetnek az Urániába. 3408
- Kapus felvétetik**
Stern kertgyárban. 3399
- Varrógépanyok**
felvétetnek Weisz Ste-
fánia, Széchenyi-utca 25
szám. 3406
- Munkásnök**
azonnal felvétetnek: —
Trakta gépműhelyben.
Barna-utca 3. szám. 3403
- Kiszolgáló**
leány, ki a varrúhoz 40
ért felvétetik. Piac 40.
Kézimunkaüzlet. 3405
- Szakmányos**
szőlőmunkás és tegla-
bordásra és szántásra
fuvárosok kerestetnek.
Gardák Bankja, Kos-
suth-u. 17. 3402
- Raktár**
katona, raktárnoki, fel-
ügyelői vagy ezekhez
hasonló állást keres. —
Cim kiadóhivatalba. 3401
- Ügyes,**
önállóan dolgozó divat-
árusnő felvétetik azon-
nal. Jelentkezni Fried-
mannál. Hatvan-utca 33
3396
- Pénztárnoknő**
felvétetik. Révi líkő-
gyár, Hatvan-u. 3372
- Hálószoba**
berendezés megvételre
kerestetik. Cim a kiadó
hivatalban. 3379
- Csúgekert**
részére csúg kerestetik
Jelentkezni jövő vasár-
nap délután 3 óraker,
a csúgházban. 3373
- Tanyásnő,**
fűtés és baromfi neve-
lésre kerestetik. Erte-
kezni. Cserepes-utca 10
szám. 3381
- Szárzardajka**
két gyermekhez jelent-
kezni azonnal. Bethlen
utca 4 szám alatt. 3388
- Kiszolgáló**
leány ki a kézimunka-
ban is néni jártasaga-
gat bír felvétetik. Piac
ut-a 77. sz. Kézimunka-
üzletbe. 3393

- Eladó ház**
tisztviselőtelep I. utca
12. sz. modern lakás, —
fürdőszoba, konyha, ka-
mara, villany világítás,
vízvezeték, jó vízi kut,
park és gyümölcsös. —
Értekezni lehet Antalffy
könyvkereskedésében. 77
- Gyermekkelengye**
eladó. Fűvészkert-utca
10., kereskedőtelep. 3340
3340
- Eladó**
57 holdkútnó fekete —
föld, jó fizetési feltéte-
lek mellett. Értekezni
lehet Sziv-utca 11. 3371
- Egy**
6-os csőplőgép, csőplő-
vel, teljesen felszerelve
és kijavítva eladó. Meg-
tekinthető. Stahler Dá-
nielnél, Hajduszosbózó
3368
- Fűszer**
és keresmai berende-
zések eladók. Hatvan-u.
74. üzletbe. 3364
- Csizmák**
cipők, kalapok és egy
sőtéték nyári öltöny
teljesen jó állapotban és
nyári női ruhák eladók
2-5-ig. Hatvan-utca 37-a
3323
- Hadházon,**
utfélen az új vágású,
20 negyerezés fa eladó.
Oszlopnak is használ-
ható. Értekezni Szat-
mári orfőcsésznel. 3415

Kereskedelmít
vőgzett gép és gyors-
írásban jártas komoly
úó jó számlással azon-
nal felvétetik. Levelek
„Rit-s jövő” jelgére a
kiadóhivatalba keré-
tek. 3392

Keresek
azonnaira főzőnő mellé
dolgos jóravaló minde-
nest. Illetve kézi leányt,
jó fizetés, jó bánásmód,
16 kőzet. Rákóczy-utca
7. szám. 3389

Takarítónő
könyvvél felvessék. —
Miklós-u. 27. 3396

Keresek
megvételre kirakat ab-
lak készletet, vas rolló-
val és rövid zongora —
tokkal. Árpád-tér 41. 3367

Mahagon
vagy palisander könyv-
szekrényt, íróasztalt —
vennék. Ajánlatot a ki-
adóhivatalban. 4314

Asszonyok
és gyermekek felvétet-
nek a nagyerdői Czirják
csészháznál komló sze-
desre és felhasogatás-
hoz, állandó munkára. 3413

Jó főzőnő
gazdasszonynak magá-
nos ferlihez felvétetik.
Bővebbet Mandel cipő-
raktárba. 3410

Ügyes
takarítónő könyvvél je-
lentkezzen. Piac 7. I. e.
balra. 3416

Jókarban
használt butorok legma-
gasabb árban vessek. —
Piac-utca 37. (Kistern-
plombaszér.) 3412

Eladás

Tégla eladás.
A Deberconi Gőztáglá-
gyárban cser és gőptáglá-
s, alakították kaphatók
Utalványok válthatók a
Takarék és Hitelintézet
nél. Csapó-utca 4. A
Kubinyi és Társa, cég-
nél, gyártmányaink Dé-
genfeld-tér 6. szám alatt
raktározva árusítottatnak 78

Eladó
bor. 40 hlt. különféle
fűszerbor eladó. Egyhá-
tér 15. sz. a., az írodá-
ban. 3370

Eladó
egy 8 lóerős máv. csapó
gép. Ára 2500 korona
Károly Feerné József-ut
32. 3365

Eladó
oított teljes fehér és
lila virágú orgona cse-
meték, 3. 4. 5 évesek. —
burusok (szeszifőzet)
Széchenyi-utca 33. sz. a. 3384

Eladó
kitűnő karban levő —
Bösendorfer zongora. —
Széchenyi-u. 33. sz. alatt

Modern
háló és ebédlő berende-
zés afrik és lőszőr ma-
racok, divan, bőr és bal-
litott székek és többfét
butorok eladók. Piac-
u. 37. 3415

**Ujság
közbesítő
asszony
felvétetik,
a Kiadóhivatalban**